

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

VALENCIA

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió ayer tarde la comisión permanente de la junta provincial de Sanidad...

Con motivo de las fiestas júbiles de Su Santidad Pío X se está organizando una solemne sesión que se celebrará en el hermoso claustro del Colegio del Patriarca...

La parte musical será notable, ejecutándose entre otras obras el célebre oratorio Redemption, de César Franck...

La sesión se celebrará el día 13 del próximo mes de junio. Para sufragar los gastos que ocasiona se ha abierto en el local de la Juventud Católica una suscripción...

Desde hoy circularán por el Camino Nuevo del Grao los tranvías del servicio de lujo.

La Compañía, deseando que el público que utiliza la línea general pueda también tomar el tranvía algunas veces en el Camino Nuevo...

El servicio extraordinario nocturno, tanto de la línea general como de la de Lajo, irá por el Camino Nuevo.

El Comité de esta ciudad de la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza, ha recibido telegrama del Comité ejecutivo de la capital de Aragón...

La Compañía del ferrocarril Central de Aragón ha organizado un tren especial directo a Zaragoza, sin tránsito en Calatayud...

En el correo de Madrid llegaron ayer el diputado Cortés D. Adolfo Beltrán, D. Félix Azzafí y D. Constantino Boronat.

Por la línea del Central de Aragón regresaron el joven escultor Sr. Marco y los concejales señores Mira y Sney.

Ayer mañana, y bajo la presidencia del señor Galán, se verificó la subasta del derribo del antiguo edificio denominado la Morlana...

Entre el personal de la Compañía del Norte se ha repartido la prima de 18'93 pesetas de los sueldos. Anteañoche fueron obsequiados con un buque espléndido los factores, auxiliares y meritorios que no han disfrutado del beneficio de la prima...

Nuestro compañero en la prensa Sr. Cardona entregó ayer al alcalde varias fotografías del interior del edificio del Almidón. El Sr. Maestro agradeció mucho la atención y elogió el trabajo artístico del Sr. Cardona.

Ayer fondó en este puerto el vapor trasatlántico «San Francisco», que se dirige a Fernando Póo.

Nuestro ilustrado compañero en la prensa don Luis Gil Suanbilla ha publicado un folleto de gran utilidad, puesto que en él se dictan reglas sencillísimas para escribir con la misma rapidez que se habla, empleando la escritura usual.

Maestro el Sr. Gil Suanbilla en la materia que trata en su obra, demuestra sus profundos conocimientos como taquígrafo.

«Taquígrafia mixta», que así se titula el folleto, se halla de venta en todas las librerías al precio de cincuenta céntimos ejemplar.

La alcaldía ha exigido una indemnización al contratista de la limpieza pública por faltas cometidas en el servicio.

Como interés al público, participamos que hoy se celebrará una magnífica exposición de platería y joyería en el piso trasero de la calle de la Correjería, núm. 11, en donde el público podrá visitar y apreciar la gran importancia que tiene este establecimiento. En sus salones de ventas, presenta una magnífica colección de joyas estimadísimas y objetos de plata, contruidos con sumo gusto y arte.

Para justificar nuestra noticia, ayer visitamos a su dueño, D. José Martínez, y nos complace consignar que el público que la visite, se convencerá de que esta joyería tiene verdadera importancia, por la variedad y valía de sus joyas.

Al presente número acompaña una tarjeta postal anunciadora de los purgantes del Dr. Franck, de éxito tan reconocido.

Balneario de Benimassif. Véase 4.ª plana.

¿Necesita usted lentes ó no le satisfacen los suyos? Visite la casa Crumiere, plaza de Santa Catalina, 17.

«La Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aún en los casos considerados graves.

En la nueva obra, que no tiene ciertamente novedad y gracia. En Eslava se han estrenado Mayo florido y La vuelta del presidente la noche del beneficio de las artistas señoritas Andrés y Sánchez Jimenez. La primera obra, de Paso y Abat, tiene cierto parecido con una comedia francesa titulada Coquin de printemps, y fué bastonada por la concurrencia. La segunda es uno de los diálogos entre chulos que escribe con gracia el Sr. Lopez Silve, y gustó al público.

El niño de Brenes se titula una obra estrenada en el teatro de la Zarzuela, de la que son autores la triple Lola Ramos y el maestro Córdoba. El público, benévolo, quiso mostrarse galante con la autora, y puso a El niño de Brenes el visto bueno.

Los días son hermosos, primaverales de cielo espléndido y brisa ligera que refresca el ambiente y trae perfumes de flores. Los paseos están muy concurridos, y las muchachas, con trajes claros, se destacan en el fondo verde esmeralda de la arboleda. Las dos primaveras de que habló Leopardi llevan al espíritu ráfagas de alegría.

EL BACHILLER CARRASCO. Madrid 25 de mayo de 1908.

Las Cortes Sesiones de ayer Senado

Presidente D. Marcelino de Azcárraga. El ministro de la Guerra protesta de algunas frases que pronunció ayer el Sr. Ochando, y se reserva contestarle para cuando este presente en la Cámara.

Orden del día. Reforma de la ley hipotecaria. El Sr. Sánchez Román consume el primer turno en contra. Hecha historia de los precedentes motivos que han originado al presente proyecto. Lo censura en un largo discurso. Dice que ninguno de los proyectos de reforma anteriores se atrevió a franquear los respetos de la propiedad. Ahora se pasa por todo.

Congreso Abre la sesión el Sr. Aparicio, á las cuatro menos veintidós. En el Banco azal los Sres. La Cierva, González Basado y Ferrandiz.

Los Sres. Lombardero y Galzarza formulan ruegos de carácter local. Al primero le contesta el Sr. González Basado.

Se reanuda la interpelación Brell. El Sr. Rosales (D. Martín) consume el segundo turno. El Sr. Rosales se ocupa de las irregularidades cometidas en el expediente de subasta para la adquisición de los postes. Dirige alabanzas tan tanto insidiosas al Sr. La Cierva, y repite algunos de los argumentos expuestos ayer por el Sr. Brell.

«Nada me importan» dice—las censuras de que he sido objeto por parte de algunos periódicos, mientras cuenta con la aquiescencia de la opinión.

Hace historia de lo ocurrido con el expediente de subasta, recordando que lo llevó oportunamente al Consejo de ministros.

Entre los Sres. Soriano (D. Rodrigo) y conde del Moral de Calatrava se promueve un incidente que degenera en escándalo. Los voces son embordecadoras. El Sr. D. Manuel Pidal increpa al señor Soriano. Este le dice: «Bien puede retirarse su señoría, porque en padre cobra veinte sueldos». El escándalo que las palabras del Sr. Soriano promueven en la Cámara es indescriptible. Crúzansedentes; el presidente agita sin cesar la campanilla. El Sr. D. Manuel Pidal, descompuerto y en actitud agresiva, se dirige al Sr. Soriano. Algunos señores diputados consiguen detenerle. El escándalo sube de punto. Rompe el presidente varias campanillas. Los Sres. Canalejas, Moret, García Prieto y otros, de pie, protestan con energía del espectáculo que da la Cámara. El Sr. Soriano pide la palabra.

El Sr. La Cierva, en medio del espantoso tumulto, afirma que el debate se halla ya fuera del reglamento.

Dura quince minutos el escándalo. Por fin va restableciéndose la calma. El ministro defiende á los Sres. Aparicio y García Prieto. Dáse explicaciones todos los que en el incidente han intervenido, y éste termina sin ulteriores consecuencias.

CUESTIÓN VINICOLA Al Sindicato de Requena

Muy señores míos y amigos distinguidos: No ha podido el Sindicato sustraerse á la ley común de las debilidades humanas, y ha incurrido en una lamentable equivocación, hija sin duda del error, porque no me atreví á calificar de imputación maliciosa. Y este es el motivo de esta ligera rectificación que yo propongo sea la última.

Quiero hacer constar que yo lo he defendido al Sr. Madolell, como defensor del Sindicato; lo cité primero como denunciador del fraude; dije después que en aquella ocasión había procedido como defensor de los vinicultores, y añadí más tarde que el Sindicato aplaudiera y estimara al Sr. Madolell y al señor ministro de Hacienda si aquellos proyectos de que daba cuenta la prensa eran ciertos y favorecían á los vinicultores. Y aún añadí que desconcerta el Sindicato de aquellas reformas que, según La Crónica, se llevarían á la práctica mediante un real decreto.

Esto es todo lo que yo he dicho del Sr. Madolell; dónde están esos consejos que me atribuye la última carta del Sindicato, que al ser atendidos por éste, le hubieran constituido en prisionero de guerra de Madolell y demás alcoholeros industriales? Porque los aplausos que yo pedía para el denunciador del fraude eran condicionales, es decir, si los proyectos favorecían á los vinicultores; en otro caso, claro es que no había que aplaudirle, porque la cláusula de mi petición encerraba una condición suspensiva.

Comprendo que el Sindicato, que una imputación de esta índole que tiene relativa gravedad, porque arroja sobre el acusado, siquiera la acusación sea indirecta, una pesada carga de anticipas y recelos, no debe formularse si no va acompañada de irrefragables pruebas. Al solo efecto de poner un ejemplo y sin que entre en mi ánimo dirigirle una acusación, voy á explicar gráficamente al Sindicato, cómo deben formularse estos cargos: «El Sindicato, en su carta del 5 y en su párrafo noveno, dice que la desgravación es la primera victoria positiva ganada por los vinicultores y principalmente por los diputados levantinos; en el párrafo doce de la misma carta afirma que la desgravación se debe á la generosa intervención del Sr. Osma, como compensación al agravio de ayer; y en la carta del 23, en el párrafo sexto, se dice que la desgravación ha sido objeto de un canje por la reforma de la ley; ante manifestaciones tan contrarias queda perpleja la gratitud, temerosa de equivocarse los caminos de un agradecimiento y dudando al recibir el beneficio, si ha de aceptarlo en la humilde actitud del favorecido por una mano generosa; con la gallarda apostura del vencedor que todo lo debe á su esfuerzo, ó con la impasible indiferencia del que recibe lo ganado á cambio de lo perdido. A estas contradicciones, parece responder la necesidad de dividir por terceras partes la gratitud, tributando una de ellas al azar, que suele á veces actuar de Providencia en las grandes confusiones de los hombres.

Así, en una forma análoga ó parecida debió escribirse la acusación, citando los párrafos de mis escritos donde se albergaban esos perversos consejos que tendían á constituir al Sindicato en prisionero de guerra de Madolell y de los alcoholeros industriales. De esta suerte me sería dable rectificar conceptos que pudieran haber escapado á las incómodidades de mi pluma, sin haber estado nunca en mi intención ni tenido asiento en mi ánimo.

Y declarado este punto que me importaba mucho dilucidar, hago presente al Sindicato que no tomo como ofensa ni desaire mi silencio, si no vuelvo á contestar escrito alguno que con esta discusión se relacione.

Los reitera sus respetos su afectísimo seguro servidor, —Julien Lamo de Espinosa. Valencia 25 de mayo de 1908.

Del EXTRANJERO Crisis del gobierno austriaco

Viena.—Han enviado sus dimisiones al emperador el barón de Aehrenthal, ministro de Negocios Extranjeros, y el general Sbonchich, ministro de la Guerra. La causa de ello es que no pueden cumplir la palabra que dieron á las Delegaciones austriacas de hacer votar para este año el anunciado aumento de sueldo de los oficiales. El emperador ha escrito cartas á los ministros citados, rechazándoles las dimisiones.

El entierro del poeta Coppé Paris.—Ante el cadáver de Coppé, colocado en una habitación del piso bajo del pabellón que habitaba el poeta, han desfilar muchas y distinguidas personalidades.

En el entierro, y por voluntad expresa del finado, no habrá discursos ni coros.

«Sin embargo»—deja escrito Coppé,—acepto que se tributen á mi cadáver honores militares, debidos á mi grado de la Legión de Honor, como una prueba de mi respeto á la bandera, y acepto también que acompañe mis restos una delegación de la Academia Francesa, en recuerdo de las horas deliciosas que he pasado en aquella casa, donde fui acogido hace 20 años.

Todos los periódicos dedican sentidos artículos á la memoria del ilustre poeta.

Los monárquicos franceses Lion.—Los comités monárquicos de Lion y del Sudeste han celebrado la fiesta de San Felipe con un solemne oficio y un banquete.

En este se han pronunciado varios discursos en pró del restablecimiento de la monarquía, y se ha acordado enviar un Mensaje de adhesión al duque de Orleans, expresando la firme resolución de asegurar por todos los medios posibles el triunfo de la monarquía constitucional.

Resulta una monotonía grande en la concurrencia á las fiestas, que se refleja en las ilustraciones de los semanarios de actualidad, donde aparecen las mismas personas en todas las posiciones y con diferentes trajes. La deducción natural es que Madrid no tiene importancia suficiente para dárseles de gran capital, ó que varios individuos tienen acaparados los puestos de personas importantes y de notoriedad.

La tómbola y el baile en el Palacio de Bellas Artes; resultó una fiesta aristocrática parecida á las muchas que se han verificado este año, tantas que según no creciera de salones, la buena sociedad madrileña se ha pasado bailando una larga temporada. En la Exposición histórica se han establecido días de moda. ¿Cómo era posible que la moda no se fijase también hasta para ver los objetos expuestos en unas vitrinas? Los días de moda, como el precio de entrada es mucho mayor que los otros, la concurrencia se limita á los que quieren gastarse el dinero. Y así queda establecida la moda.

El concurso de ganados y maquinaria agrícola no está muy concurrido, sin duda por no haberse establecido tardes de moda. Merece, sin embargo, fijar la atención del cronista la Exposición que se verifica en la Moncloa.

No puede compararse este concurso con el recientemente celebrado en París, ni por la cantidad ni por la calidad de lo expuesto. Sin embargo, el concurso del año actual representa un avance importante en relación con el del año último.

La Granja provincial de Vizcaya presenta una instalación que podía figurar dignamente en una Exposición extranjera; las demás no están bien presentadas. Aunque hay caballos hermosos y magníficos ejemplares de ovejas y carneros. El concurso revela que podía hacerse mucho más para presentar mas ganado y en mejores condiciones.

Respecto á maquinaria agrícola hay una nota tristísima. Decía en mi crónica anterior que en España se venían coplando de Francia y de otros países extranjeros mucho malo y no se procuraba imitar nada nuevo. Excepto una pequeña instalación de una noria de un industrial de Valladolid, todas las instalaciones de maquinaria agrícola del concurso llevan en sus banderas nombres extranjeros.

España, país que debía ser eminentemente agrícola, que no debe esperar la regeneración de la charlatanería, de lo que llamó Noceal el abogaismo, ni de la industria, en lamentable retraso al se la compara con la de Francia, Bélgica, Suiza, Alemania ó Inglaterra, ha de poner su pensamiento de resurrección en el cultivo de la tierra. Y debiendo ser nuestro país eminentemente agrícola, no hay en el certamen una sola casa que se dedique á la construcción de maquinaria. ¿Es tan difícil sacar de las cuentas corrientes de los Bancos capitales inactivos y enviar al extranjero á varios técnicos para que estudien la construcción de maquinaria agrícola?

Esta es la nota triste de la Exposición. Casas americanas, inglesas, alemanas, francesas... ni una española.

Para la organización de estos certámenes debía estudiarse también lo que se hace en otros países. Hay que enseñar los paseos, establecer bars y restaurantes, que una música amenice el rato para que los visitantes se distraigan.

Aquí todo se hace «palo seco» para los que no son concurrentes á funciones de moda.

El Sr. Puig y Cadafalch, notable arquitecto de Barcelona, ha dado una conferencia en el Centro Catalán de esta Corte. Parece una idea excelente la del Sr. Puig y Cadafalch, y también lo es la de referir los progresos de los centros artísticos y de enseñanza de Barcelona.

Lo que ya no ha parecido del mismo modo es que el Sr. Puig y Cadafalch, para aplacar lo de Barcelona, haya deprimido lo de Madrid, ignorando que las Exposiciones de aquí no son internacionales más que en el hombre, y otras cosas por el estilo.

Quizá tenga razón el Sr. Puig y Cadafalch, y no es la verdad en sus labios la que escucha á los habitantes madrileños, sino el que se haya dicho el notable arquitecto la verdad entera. Ciertamente que á las Exposiciones de Madrid concurren pocos artistas extranjeros; pero tampoco envían sus obras á las de otras poblaciones españolas, ni aun á Barcelona. Del pecado de la exageración están confesos casi todos los españoles, y crea el señor Puig y Cadafalch que si en Madrid se exagera la importancia de artistas de Andalucía, de Galicia ó de Soris, también se ha exagerado mucho la de las de otras regiones.

Notable fué la Exposición verificada en Barcelona, pero el Sr. Puig y Cadafalch, que ha viajado por el extranjero, comprenderá que ningún certamen de los nuestros puede ser comparado con los que se han verificado en países mas ricos y mas prósperos.

Yo creo modestamente, que en vez de ocuparnos de si Madrid tiene mas importancia que Barcelona, ó si los franceses enviaron cuadros á la Exposición de la capital barcelonesa y no los remitieron á la madrileña, debíamos atender todos al esfuerzo común, á procurar el engrandecimiento del país. Y no es la mejor manera de conseguirlo, enardecer los ánimos en luchas estériles, con pequeñas molestias de amor propio.

Han continuado en los teatros los beneficios y los estrenos. En Apolo, en la función á beneficio de Rosario Soler, se verificó el estreno de Los ojos negros, zarzuela de los Sres. Paso y Mario, con música del maestro Calleja. Al público no le gustó la nueva obra, que no tiene ciertamente novedad y gracia.

En Eslava se han estrenado Mayo florido y La vuelta del presidente la noche del beneficio de las artistas señoritas Andrés y Sánchez Jimenez. La primera obra, de Paso y Abat, tiene cierto parecido con una comedia francesa titulada Coquin de printemps, y fué bastonada por la concurrencia. La segunda es uno de los diálogos entre chulos que escribe con gracia el Sr. Lopez Silve, y gustó al público.

El niño de Brenes se titula una obra estrenada en el teatro de la Zarzuela, de la que son autores la triple Lola Ramos y el maestro Córdoba. El público, benévolo, quiso mostrarse galante con la autora, y puso a El niño de Brenes el visto bueno.

Los días son hermosos, primaverales de cielo espléndido y brisa ligera que refresca el ambiente y trae perfumes de flores. Los paseos están muy concurridos, y las muchachas, con trajes claros, se destacan en el fondo verde esmeralda de la arboleda. Las dos primaveras de que habló Leopardi llevan al espíritu ráfagas de alegría.

EL BACHILLER CARRASCO. Madrid 25 de mayo de 1908.

Las Cortes Sesiones de ayer Senado

Presidente D. Marcelino de Azcárraga. El ministro de la Guerra protesta de algunas frases que pronunció ayer el Sr. Ochando, y se reserva contestarle para cuando este presente en la Cámara.

Orden del día. Reforma de la ley hipotecaria. El Sr. Sánchez Román consume el primer turno en contra. Hecha historia de los precedentes motivos que han originado al presente proyecto. Lo censura en un largo discurso. Dice que ninguno de los proyectos de reforma anteriores se atrevió a franquear los respetos de la propiedad. Ahora se pasa por todo.

Congreso Abre la sesión el Sr. Aparicio, á las cuatro menos veintidós. En el Banco azal los Sres. La Cierva, González Basado y Ferrandiz.

Los Sres. Lombardero y Galzarza formulan ruegos de carácter local. Al primero le contesta el Sr. González Basado.

Se reanuda la interpelación Brell. El Sr. Rosales (D. Martín) consume el segundo turno. El Sr. Rosales se ocupa de las irregularidades cometidas en el expediente de subasta para la adquisición de los postes. Dirige alabanzas tan tanto insidiosas al Sr. La Cierva, y repite algunos de los argumentos expuestos ayer por el Sr. Brell.

«Nada me importan» dice—las censuras de que he sido objeto por parte de algunos periódicos, mientras cuenta con la aquiescencia de la opinión.

Hace historia de lo ocurrido con el expediente de subasta, recordando que lo llevó oportunamente al Consejo de ministros.

Entre los Sres. Soriano (D. Rodrigo) y conde del Moral de Calatrava se promueve un incidente que degenera en escándalo. Los voces son embordecadoras. El Sr. D. Manuel Pidal increpa al señor Soriano. Este le dice: «Bien puede retirarse su señoría, porque en padre cobra veinte sueldos». El escándalo que las palabras del Sr. Soriano promueven en la Cámara es indescriptible. Crúzansedentes; el presidente agita sin cesar la campanilla. El Sr. D. Manuel Pidal, descompuerto y en actitud agresiva, se dirige al Sr. Soriano. Algunos señores diputados consiguen detenerle. El escándalo sube de punto. Rompe el presidente varias campanillas. Los Sres. Canalejas, Moret, García Prieto y otros, de pie, protestan con energía del espectáculo que da la Cámara. El Sr. Soriano pide la palabra.

El Sr. La Cierva, en medio del espantoso tumulto, afirma que el debate se halla ya fuera del reglamento.

Dura quince minutos el escándalo. Por fin va restableciéndose la calma. El ministro defiende á los Sres. Aparicio y García Prieto. Dáse explicaciones todos los que en el incidente han intervenido, y éste termina sin ulteriores consecuencias.

CUESTIÓN VINICOLA Al Sindicato de Requena

Muy señores míos y amigos distinguidos: No ha podido el Sindicato sustraerse á la ley común de las debilidades humanas, y ha incurrido en una lamentable equivocación, hija sin duda del error, porque no me atreví á calificar de imputación maliciosa. Y este es el motivo de esta ligera rectificación que yo propongo sea la última.

Quiero hacer constar que yo lo he defendido al Sr. Madolell, como defensor del Sindicato; lo cité primero como denunciador del fraude; dije después que en aquella ocasión había procedido como defensor de los vinicultores, y añadí más tarde que el Sindicato aplaudiera y estimara al Sr. Madolell y al señor ministro de Hacienda si aquellos proyectos de que daba cuenta la prensa eran ciertos y favorecían á los vinicultores. Y aún añadí que desconcerta el Sindicato de aquellas reformas que, según La Crónica, se llevarían á la práctica mediante un real decreto.

Esto es todo lo que yo he dicho del Sr. Madolell; dónde están esos consejos que me atribuye la última carta del Sindicato, que al ser atendidos por éste, le hubieran constituido en prisionero de guerra de Madolell y demás alcoholeros industriales? Porque los aplausos que yo pedía para el denunciador del fraude eran condicionales, es decir, si los proyectos favorecían á los vinicultores; en otro caso, claro es que no había que aplaudirle, porque la cláusula de mi petición encerraba una condición suspensiva.

Comprendo que el Sindicato, que una imputación de esta índole que tiene relativa gravedad, porque arroja sobre el acusado, siquiera la acusación sea indirecta, una pesada carga de anticipas y recelos, no debe formularse si no va acompañada de irrefragables pruebas. Al solo efecto de poner un ejemplo y sin que entre en mi ánimo dirigirle una acusación, voy á explicar gráficamente al Sindicato, cómo deben formularse estos cargos: «El Sindicato, en su carta del 5 y en su párrafo noveno, dice que la desgravación es la primera victoria positiva ganada por los vinicultores y principalmente por los diputados levantinos; en el párrafo doce de la misma carta afirma que la desgravación se debe á la generosa intervención del Sr. Osma, como compensación al agravio de ayer; y en la carta del 23, en el párrafo sexto, se dice que la desgravación ha sido objeto de un canje por la reforma de la ley; ante manifestaciones tan contrarias queda perpleja la gratitud, temerosa de equivocarse los caminos de un agradecimiento y dudando al recibir el beneficio, si ha de aceptarlo en la humilde actitud del favorecido por una mano generosa; con la gallarda apostura del vencedor que todo lo debe á su esfuerzo, ó con la impasible indiferencia del que recibe lo ganado á cambio de lo perdido. A estas contradicciones, parece responder la necesidad de dividir por terceras partes la gratitud, tributando una de ellas al azar, que suele á veces actuar de Providencia en las grandes confusiones de los hombres.

Así, en una forma análoga ó parecida debió escribirse la acusación, citando los párrafos de mis escritos donde se albergaban esos perversos consejos que tendían á constituir al Sindicato en prisionero de guerra de Madolell y de los alcoholeros industriales. De esta suerte me sería dable rectificar conceptos que pudieran haber escapado á las incómodidades de mi pluma, sin haber estado nunca en mi intención ni tenido asiento en mi ánimo.

Advertisement for D. Pascual Boronat Barrachina, a benefactor of the parish of Santa Catalina Mártir and San Agustín Obispo. He died on May 26th at six in the morning. The advertisement lists his titles and the names of the clergy members who officiated at his funeral.

Asuntos del día

Los periódicos populares han perdido ya el ritmo. Contrariados porque su campaña oposicionista no ha producido resultado hasta ahora, la dirigen por otros derroteros, y dan calor á la idea de celebrar mítins en contra del proyecto de ferrocarril. Sevilla, Barcelona, Gijón, Valencia y Zaragoza, son las ciudades hasta ahora señaladas por la comisión organizadora de la campaña para dichas reuniones públicas, sin perjuicio de añadir á la lista otros nombres que ya irán saliendo á medida que el programa se complete.

Se trata con esto de poder decir en plazo no muy lejano que el Sr. Maura, con sus provocaciones, resulta el principal y único responsable de la intranquilidad pública. El recurso es demasiado viejo para que pueda impresionar á las gentes, y buena prueba de ello es que ya solo los interesados en mantener la agitación y sacar de ella consecuencias políticas, cargan en la cuenta del presidente del Consejo la partida que corresponde por derecho propio al haber de los agitadores.

Se prepara en este momento en Hungría una evolución en la cual hemos de fijarnos, porque puede traer una completa transformación de los partidos, pues nada menos que se trata de la fusión de los dos grandes partidos húngaros, ó sea el constitucional ó partido de 1867, y el partido de la independencia, también conocido por el de 1848. Si la fusión que se está elaborando acabase por realizarse, solo habría en Hungría un gran partido que tomaría el nombre de partido nacional y para nada se tendría en cuenta á los demás por su insignificancia, desde el punto de vista numérico.

Salta á la vista que si la proyectada fusión se realizase, los asuntos políticos se simplificarían en gran manera, ganando mucho las relaciones del gobierno húngaro con la Corona por una parte y de otra las de dicho gobierno con el de Austria. Aquí cabe preguntarse si la fusión se llevará á cabo; ¿desaparecerá de una vez el antagonismo que existe hace mas de 40 años entre los partidarios de 1848 y los de 1867? ¿Aparecerán repentinamente como buenos amigos los que hasta ahora se han combatido? Realmente es de desear, pero no podemos tener completa confianza de que ello se convierta en hecho.

Las elecciones para la renovación del Landtag prusiano van á ser esta vez bastante movidas, pues los socialistas hacen una activa propaganda, esperando obtener nueve ó diez puestos en las circunscripciones de Berlín, donde predomina el elemento obrero.

Esta sería la primera vez que los socialistas entrarían en la Cámara de los diputados de Prusia, mientras que en el «Reichstag» disponen ya de bastantes votos; los socialistas prusianos aprovecharán la ocasión para hacer una gran campaña en favor del sufragio universal, al objeto de sustituir con ese el actual régimen electoral.

LA VIDA MADRILEÑA

PARA «LAS PROVINCIAS» Diversiones.—Les que se divierten.—Los mismos concurrentes á todas las fiestas.—La moda.—El concurso de ganados y maquinaria agrícola.—La instalación de la Granja provincial de Vizcaya.—La maquinaria extranjera.—No hay ninguna instalación de maquinaria española.—La agricultura y la resurrección de España.—Deficiencias en la organización del concurso.—Una conferencia del Sr. Puig y Cadafalch.—Las Exposiciones de Madrid y Barcelona.—Discusiones estériles.—En los teatros.—Beneficios y estrenos.—En Apolo.—En Eslava.—En la Zarzuela.—Días hermosos.

Han sido estos últimos días de diversión constante para los que se divierten siempre: para aquellas personas cuya única misión parece que es la de pasar el tiempo en fiestas. Esos individuos, cuyo número es reducido, porque como dice un literato francés, en España no es grande la cifra de la gente que tiene dinero, ó lo que es lo mismo, que son los propietarios de latifundios que diría el Sr. Canalejas, han pasado los días anteriores en diversión permanente. Carreras de caballos; concurso hipico; Exposición histórica del centenario; concurso de ganados; baile en el pabellón de Bellas Artes; con tómbola y conciertos; corrida de Beneficencia y noches de moda en la Comedia ante la compañía de opereta inglesa.

En todos los sitios se vé la misma gente, y lo único que varía son los trajes de las señoras y señoritas que concurren á las fiestas. Las mismas personas van á las soirées de gala del circo de Bellas Artes, que á las noches de baile del pabellón de Bellas Artes, que á las modas de la Comedia, que á las inauguraciones de concursos, Exposiciones, etc.

MANUFACTURA de PIANOS GOMEZ

Gran surtido de PIANOS á cuerdas cruzadas estilo moderno, desde 1.000 pts., y con tres pedales desde 1.125; ORGANOS, ARMONIUMS.—Alquileres de dichos instrumentos desde 10 y 5 pts.—P. San Esteban, 4, y Almirante, 1. Casa fundada en 1830. Medallas oro y otras recompensas honoríficas concedidas en exposiciones nacionales y universales

—Medallas y aderecitos primera Comunión, á precios económicos. Platería de la viuda de B. Seneit, Platerías, 5.
—Los brillantes resultados de las instalaciones para riego que construye La Primitiva Valenciana, acreditan estos antiguos talleres.
—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villaverde, núm. 2.

CRÓNICA RELIGIOSA

Esta mañana se cantarán en la Catedral tres misas: después de Tercia, la del oficio del día, ó sea de San Yedra, doctor de la Iglesia universal; después de Sexta, la de la Vigilia de la Ascensión; y al finalizar la Nona se entonarán las Rogaciones, á las que seguirá la misa de Rogativas y el Te Deum en acción de gracias.

Por la tarde, á las tres y media, se cantarán con música las vísperas de la festividad de la Ascensión del Señor á los cielos, siguiendo los maitines y laudes, con la Salve y gaudes, también con música.

En el Colegio del Patriarca, las parroquias y conventos se celebrarán los mismos oficios.

Mañana, en la misa conventual, en que oficiará el deán Dr. Cirujeda, predicará el sermón el lector Dr. Sirvent. Al terminar el Evangelio de la misa mayor se apaga el Cirio Pascual que representa á Jesucristo, cuya gloriosa ascensión se efectuó á esa hora.

De doce á una de la tarde se cantará la hora de Nona con gran solemnidad y con exposición del Santísimo Sacramento, interpretando la capilla de música los salmos del maestro Cnevas.

En las parroquias se celebra este oficio de once á doce de la mañana, y en el Colegio del Patriarca á las diez y media. Dos sacerdotes alfombran el presbiterio con flores que llevan en azafates de plata.

En los pueblos, se colocan en los templos jilgueros y otros pájaros que armonizan con sus trinos los cantos sagrados.

En la parroquia de los Santos Juanes se celebrará mañana, á las siete, el solemne y tierno acto de la primera Comunión de niños y niñas de su feligresía. La misa se celebrará en el altar mayor como se hacía antes en todas las parroquias, y no en una capilla lateral como ahora.

—En el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús de Godella se celebró el lunes con una solemne función religiosa la beatificación de Beata Magdalena Sofía Barat. Ofició de pontifical el señor obispo de Loryma, y predicó un elocuente panegírico de la nueva Beata el P. Perera, S. J. Por la tarde hubo también fiesta con exposición, bendición y reserva. La sección de música de las colegialas, dirigida por el maestro Cortés, cantó una hermosa misa y otras varias partituras.

—Mañana, á las cinco de la tarde, se celebrará en la parroquia de San Agustín una solemne fiesta, con motivo del último día del novenario de Santa Rita de Casia. Predicará el sermón D. Euriq. Sanchis. Actuará escogida capilla de música. En la procesión figurarán las damas que costean estos cultos. El templo estará iluminado por unas 5.000 bujías eléctricas y cirios.

—En la iglesia de la Compañía se celebrará también mañana por la tarde la fiesta y procesión de los niños y niñas de la Doctrina.

—En la iglesia de los PP. Carmelitas mañana, á las cinco y media de la tarde, habrá ejercicio á la Santísima Virgen, con cánticos y gozos, con el fin de que las Esclavas puedan ganar el Jubileo concedido para dicho día visitando dicha iglesia.

—Los opositores á la canonía vacante en esta Basílica son los Sres. D. Ramón Artola, D. Julio Cabanes, D. José Antonio Díaz, D. Félix Arraraz, D. José Solé Mercadé, D. Manuel Gil Monzó, don Elías Abad Navarro, D. Salvador Enset, D. Elías Olmos y D. Rogelio Chilleda.

El tribunal estará constituido en la forma siguiente: presidente, el deán D. José Cirujeda y los Sres. D. José Barbarrón, en representación del señor arzobispo, y los canónigos Sres. D. Juan Garrido, D. Juan Nogueira y D. Juan Bautista Luis Pérez, representantes de la Corona.

—Ha regresado de Madrid el beneficiado de la parroquia de Santa Catalina D. Juan Gironés, quien ha convenido con las Compañías ferroviarias el itinerario y fecha para la peregrinación organizada por el Magisterio valenciano á Lourdes, que se verificará á primeros de agosto próximo.

—Durante la semana última se han recaudado en la parroquia de San Martín y su filial de Santa Catalina más de 127.26 pesetas con destino á la limosna del Pan de San Antonio, habiéndose repartido: al Asilo de San Juan de Dios, 150 libras de pan; al de San Eugenio, 100; á las Oblatas, 200; al Niño Jesús, 100; Madres de Desamparados, 50; Masamagrell, 100; Salesianos, 100, y á las Hermanitas de los Pobres, 100; total, 900 libras, que han costado 121'50 pesetas.

CRÓNICA MORTUORIA

Ha fallecido D. Pascual Boronat, virtuoso sacerdote y doctísimo historiador, que gozaba de justísima reputación entre las personas eruditas. Ha muerto joven, cuando podía esperarse mucho de su sólida cultura y espíritu investigador.

Entre las obras que deja publicadas figuran en primer término: *Los moriscos españoles y su expulsión*, en 1901, y *El Beato Juan de Ribera y el real colegio de Corpus Christi*, 1904. Ambas las escribió por encargo de este Colegio, cumpliendo á maravilla su encargo y mereciendo muchos plácemes por ello.

Además de estas obras, publicó gran número de artículos que firmaba con el seudónimo de *Ontavilla*, y en los cuales no solo trataba asuntos históricos, sino también literarios.

Sus merecimientos en el campo de la historia valieron el nombramiento de académico correspondiente de la Real Academia de la Historia.

Descanse en paz el querido sacerdote.

—Los Sres. Aguller experimentaron ayer el rudo golpe de perder á su único hijo, tierna criaturita apenas llegada al mundo. Reciban nuestro más sentido pésame.

—En la parroquia de San Pedro de esta Basílica se celebraron ayer solemnes exequias por el eterno descanso del alma de la bonifima señora doña María Francisca Gil Sanchis. A este acto religioso asistió numerosa y distinguida concurrencia deseosa de testimoniar á sus hijas é hijos políticos el general sentimiento que ha producido la muerte de tan respetable dama. Presidieron el duelo don Miguel Esteve, director espiritual de la finada; D. Manuel Gil, D. Santiago García Oltra, D. Francisco de P. Nogués, D. Luis Calvo y D. Luis Capuz.

NOTICIAS MILITARES

El general de división Sr. Pallueta, que se encuentra en Valencia, cumplimentó ayer á la primera autoridad militar.

—Ha sido nombrado juez instructor de la causa que se ha mandado instruir al teniente de la Guardia civil Sr. Seoane, el comandante de infantería D. Francisco Dominguez Maldagán, auxiliándole como secretario el capitán D. Antonio Terraza.

—Esta mañana, á las nueve, se celebrará en el cuarto de banderas del regimiento de infantería de Guadalajara el Consejo de guerra de oficiales generales que anunciamos. La defensa del teniente de la Buensuñera procesado está á cargo del teniente coronel Sr. Bonafós.

—Los tenientes coronels de infantería señores Domingo Comes, Saies Serra, Moreno Puerta y Comendador Diaz han sido destinados, respectivamente, al regimiento de Oumba, al de Vizcaya y á las zonas de Valencia, núms. 19 y 42.

—El Consejo Supremo de Guerra ha concedido pensión á D. Ramón Soler y á D. Mannel Cabezas.

TRIBUNALES

Ayer se vió ante el Jurado de la capital, constituido en la Sala segunda de lo criminal, un juicio contra Jaime Frechina y cuatro más, acusados de varios delitos de robo de cañerías, grifos y otras menudencias en distintas casas de los pueblos de Godella y Burjassot.

Terminóse ayer la prueba testifical, después de lo cual el fiscal retiró la acusación para dos de los procesados, á quienes se calificaba de encubridores.

Para los restantes procesados el ministerio público mantiene sus conclusiones.

Los Sres. Talens y Pelechá, defensores de dos de los procesados, modificaron sus conclusiones en sentido favorable á éstos.

Hoy continuará la vista, informando la acusación y las defensas.

—La Sala de gobierno de esta Audiencia ha nombrado fiscal municipal del distrito del Mar y suplente de Pueblo Nuevo del Mar, á los distinguidos letrados D. José Gimeno Puchades y D. Felipe García García.

—El señor presidente de esta Audiencia, D. Ambrosio Tapia, ha dirigido una circular á los jueces del territorio, pidiendo antecedentes sobre el funcionamiento de los tribunales de justicia municipal.

ESCOLARES

Mañana, á las ocho de la misma, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados se celebrará el acto de administrar la primera Comunión á los alumnos del Colegio de Boix. Será el celebrante D. Francisco Fontana, profesor del citado Colegio.

—Han sido nombrados: secretario de la Facultad de Medicina, D. Antonio Casanova Ciruna, y vicesecretario, D. Rafael Pastor Reig.

—Ha sido nombrado maestro interino de Valdeguaña D. Dionisio Lopez Picazo.

—Esta tarde, á las seis, celebrará sesión el Consejo Universitario.

—A la maestra de Los Mártires (Muroja), doña Catalina Verdejo, le ha sido concedido título administrativo de 625 pesetas por aumento de población.

SOCIEDADES

El Colegio Oficial de Veterinarios de la provincia de Valencia ha elegido la siguiente Junta directiva: Presidente, D. Ramón Gomez; vice, don Ricardo Muñoz; tesorero, D. Victoriano Navarro; contador, D. Antonio Rodríguez; secretario, don Miguel Trigo; vice, D. Felipe Sain; vocales: don Joaquín Remolá, D. Degoberto García y D. Cirilo Lázaro.

—Mañana, á las diez de la misma, se celebrará en la Casa del Pueblo una reunión preparatoria para la celebración de un mitin con objeto de protestar contra la ley del Terrorismo.

—Como anunciamos, mañana se celebrará en el teatro de Ruzafa la función organizada por la Sociedad «Los XX». Se pondrán en escena *El Maño*, *Sangre moza* y *La infanta de los bucles de oro*.

—«L' Antigor» celebrará mañana una velada humorística en honor de las jóvenes solteras, las que serán obsequiadas á la entrada con objetos artísticos.

—La Sociedad de Albañiles «La Constructora Valenciana», establecida en la calle del Mar, número 113, pone en venta todo el material viejo de las escuelas que sostiene. Los que deseen adquirirlo pueden pasar por la secretaría de seis á ocho de la noche.

NOTAS ARTÍSTICAS

Con motivo de la festividad del día y aprovechando el tránsito de los fieles que concurren á la iglesia de los PP. Carmelitas, mañana jueves estarán abiertos al público los espaciosos talleres de escultura que D. José Romero tiene instalados en la calle de Alboraya. Este año ofrece la novedad de presentar unas andas recién acabadas para la Catedral de Teruel. Esta obra de arte, grandiosa por sus dimensiones y por la pureza de su estilo, fué encargada al Sr. Romero por el Cabildo de aquella Catedral, previo concurso, para la imagen de Santa Emerenciana, patrona de la capital de la vecina provincia.

Todo esto contribuirá seguramente á que los acreditados talleres del Sr. Romero sean muy visitados.

SUCESOS

Ayer fueron detenidos é ingresaron en la cárcel para cumplir quincena, José Herrero Monleón y Agustín Juste Docón.

—Ayer fueron curados en el Hospital Fernando Prefaci y José Pajarón, que sufrían varias heridas, causadas por un tren de la línea del Norte, que les arrolló cerca de la estación de Silla.

El Fernando quedó después de curado en el Hospital; marchando por su pie, á su domicilio, el José Pajarón.

—En el horno de cal del Rincón, que existe en la calle de Sagunto, tuvo ayer la desgracia de caerse y fracturarse la clavícula derecha y causarse otras heridas en la cabeza, Miguel Vallés Bordons, que fué asistido en el Hospital.

—Ayer fué asistido en la casa de Socorro del Puerto Emilio Gabrilles Sierra, de 26 años, que sufría heridas contusas en la mano derecha, producidas por un aparato de aserrar.

—Ayer fué descubierta por la Policía una importante sustracción de tejidos que, procedentes de Barcelona, había traído á este puerto el vapor «Canalejas», con destino á varias casas de comercio.

—Parece ser que la casa de transportes de Pedrós, establecida en la calle de San Vicente, que era la encargada de conducir los fardos desde el muelle á las casas consignadas, no disponía de personal ni material para realizar la operación citada, y de ello encargó á la casa Planas, que también se dedica á ese tráfico.

Un carretero de esta casa, llamado Mariano Pastor Pastor, de 62 años, acompañado de Camilo Gomez Iborra, fueron los encargados de cumplir el encargo, y tan á maravilla lo hicieron, que sin dudar, por equivocación, llevaron á la calle de Garrigues, núm. 17, principal, domicilio de Dolores Vicente Plart, cuatro fardos de tejidos, que correspondían á las marcas siguientes: Uno á la casa

Errando, Vizcaino y compañía; otros dos á José Gras y compañía, y uno á los Hijos de Bertomeu.

A la citada casa fueron llamados varios comerciantes, personas dignísimas, á quienes se propuso la compra de los géneros sustraídos, operación que no admitieron, á pesar de desconocer la procedencia de los géneros.

—Cuando se estaba tratando este asunto se presentó la Policía en la casa citada, deteniendo á cuantos se encontraban en ella, y conduciéndolos al juzgado de guardia, donde quedaron detenidos y pasaron después á la cárcel los carreteros citados, la Dolores Vicente, José Torres y su mujer Josefá Vallés Martí.

Parece ser que el Mariano Pastor no es esta la primera sustracción de que es autor.

NOTAS REGIONALES

BENIARJÓ.—En una casa de la calle del Cañónigo Montaner, se declaró un incendio. Aparte de las pérdidas materiales, hay que lamentar la muerte de dos muchachos llamados Luis Pablo García y Simeón Borrás García. Estas desgracias han causado profunda sensación en el vecindario.

La primera enseñanza en esta provincia

El nuevo inspector de primera enseñanza, D. Juan Patiño, ha terminado la estadística escolar mandada hacer por el ministerio de Instrucción pública. Cuatro meses concedió éste á los inspectores para llevar á cabo tan prolijo é interesante trabajo, y el Sr. Patiño le ha dado cima en poco más de la mitad de ese plazo, á pesar de haber tropezado con los inconvenientes de ser un funcionario nuevo en esta provincia, á la que vino, desconociéndola, á mediados de febrero último.

De la estadística hecha por el laborioso inspector, que se refiere solo á las escuelas de los pueblos, pues de las de la capital se encargó la Delegación regia, tomamos los siguientes interesantes datos:

Hay en los pueblos 841 escuelas públicas, más 18 subvencionadas, 15 de patronato y 108 privadas, y de estas últimas 100 católicas y 8 laicas.

En las escuelas públicas se gasta lo siguiente:

Sueldo de los maestros.	500.915'40 pts.
Sueldo de los auxiliares.	39.573'75 »
Gratificación para las clases de adultos.	60.182'37 »
Retribuciones.	106.278'29 »
Total.	706.939'81 »

En material se gastan 144.954'97 pesetas, es decir, que para todas las necesidades de las escuelas, incluso libros, papel, tinta, reparación del mobiliario, premios, etc., viene á tener cada escuela treinta y cuatro duros y dos pesetas por término medio al año. No sabemos cómo harán los maestros el milagro de enseñar, aun suponiendo, como honradamente debe suponerse, que el material se gasta con perfecta escrupulosidad.

Respecto á edificios, todos ellos ó la inmensa mayoría, tabacos inhabitables más dignos de encerrar ganado ó de ser habitados para graneros, pertenecen 408 á los municipios y 13 al Estado. La provincia no tiene ninguno. Los demás son de particulares.

En los cuadros de la estadística hay varias preguntas referentes á cada escuela, que en casi todas ellas han tenido que contestarse en la forma siguiente:

- ¿Tiene la escuela talleres destinados á trabajos materiales?—No.
- ¿Tiene patio ó jardín para recreo de los niños?—No.
- ¿Luz y ventilación de la escuela?—Malísima.

Pues bien; en esos mal llamados locales para escuelas públicas reciben actualmente instrucción los siguientes alumnos:

Párvulos.	7.420
De 6 y 7 años.	16.216
De 8 y 9 años.	14.743
De 10 y 11 años.	10.372
De 12 ó mas años.	4.998
Total.	53.749 niños ó niñas

que han de crecer ó desarrollarse respirando la viciada atmósfera de esos locales donde toda incomodidad tiene su asiento. ¿Cómo ha de ser agradable á las pobres criaturas asistir en esas condiciones á la escuela, ni qué ineficaces puede desarrollar el maestro cuando le falta, no sólo el elemento *ánimo* para el sostenimiento de la escuela, sino hasta el aire para respirar, en salas que no tienen la cubicación necesaria?

De aquí nace indudablemente la diferencia que se nota entre la matrícula de las escuelas y la asistencia media de los alumnos, que en muchas no excede de un 60 por 100.

—A las escuelas privadas, que por lo general están instaladas en locales mucho mejores que las públicas, asisten en la provincia 10.724 alumnos de ambos sexos.

Los aumentos voluntarios de sueldo que los Ayuntamientos conceden, por lo general, para premiar los buenos servicios de los maestros, sólo los disfrutan 34 de éstos en toda la provincia.

La estadística contiene otra infinidad de datos muy interesantes, que no extractamos por no hacer más largo este artículo, y que demuestran el interés de las clases desheredadas de esta provincia por la instrucción de sus hijos, y el ascoso celo con que, á pesar de toda clase de promesas, atienden las clases directoras á la necesidad de difundir la cultura.

Otro día nos ocuparemos del resultado que en estas provincias han dado las clases nocturnas de adultos, trabajo en que actualmente se ocupa el inspector Sr. Patiño, de cuyos profundos conocimientos en materias de enseñanza pueden esperarse muchos y excelentes resultados.

TEATROS

PRINCIPAL

Francfort y después *Los dulces de la boda*, fueron la despedida de la compañía.

Fué una deliciosa velada, en donde el público no cesó de reír con la mejor gana. Rosario Pino, Thuillier, todos, hicieron labor de las que obtienen la unanimidad de plácemes por parte del auditorio.

Al terminar la función, la despedida del público fué una cariñosa manifestación de entusiasmo. En pie todos los espectadores no abandonaban la sala, sino que allí permanecían aplaudiendo á la actriz y á sus compañeros de arte.

Las ovaciones y las insistentes llamadas á escena á la artista que tanto quiere nuestro público, no cesaban.

Pocas veces hemos visto una manifestación de simpatía tan espontánea, tan entusiasta, tan intensa, y tan... merecida.

Rosario Pino merece todos los elogios y todas las gratitudes, sobre todo por parte de los cronis-

Los más exquisitos vinos finos de mesa son los de la marca

PETIT BORGOÑA Clarete y blanco

Premiados con medallas de oro en la Exposición internacional de Viena de 1908
Clarete, 12 botellas, sin casco, TRES pesetas.—Blanco, 12 botellas, sin casco, SEIS pesetas.
A todo el que haga pedido de 12 botellas CLARETE, tendrá derecho á 10 botellas clarete y 2 botellas blanco, por el mismo precio.
R. CASANOVA BOIX, Ruzafa, 72. Teléf. 776. Valencia. Cosechero almacenista.—Servicio á domicilio

Grandioso Establecimiento Balneario

LA PUDA DE MONTSERRAT

ABIERTO HASTA EL 30 DE SETIEMBRE
A dos horas de Barcelona, en ferrocarril hasta la estación de Olesa
Agua sulfurosa-sódica, azoadas, cloruradas y radio-activas.
Tratan con ventaja las enfermedades de la piel, los catarros de las vías respiratorias, párpados y oídos, y las enfermedades humorales en sus variadas manifestaciones.
Instalaciones mejorables de baños, duchas, pulverizaciones é inhalaciones. Paseos agrestes y pintorescos. Deportes varios. Comida excelente. Capilla con repitidas funciones religiosas. Teléfono permanente.
Director, Dr. Martí, Catedrático de este Instituto



D. O. M.

EL ANGEL

PEPITO AGUILAR GUILLEN

falleció en la tarde de ayer, á los cuatro días de edad.

Sus desconsolados padres D. Romualdo Aguilar Blanch y doña Teresa Guillén Bueso, hermanos, tíos, primos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y suplican la asistencia al entierro, que se verificará esta tarde, á las tres de la tarde, en la casa mortuoria, Paseo de Monistrol, núm. 4, á la plaza de San Agustín, de lo que recibirán favor.

No se reparten esquelas.

Todas las misas que se celebrarán hoy 27 de mayo, en la parroquia iglesia de San Esteban y real capilla de Nuestra Señora de la Seo (trálica del Milagro) de esta ciudad, y en las iglesias de los pueblos de Albalat de Segart y Canet de Berenguer, serán en sufragio del alma de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Miguel de Saavedra y Jofré Escorzafigo y Arándiga

Barón de Albalat, Ayodar, Fuentes y Canet

que fué asesinado por las turbas en los sucesos ocurridos en esta ciudad el 27 de mayo de 1808

Sus resobrinos el Conde de Alcodia y Gestalgar, doña Balbina Saavedra, D. Antonio Saavedra Rodrigo y hermanos, suplican á sus parientes y amigos que tengan presente en sus oraciones y asistan á alguno de dichos actos religiosos.

tas de teatros. ¡Es tan grata la labor de hablar bien constantemente de quienes son buenos de veras!

El público siente esto mismo, y aplaude con efusión.
Y extensivos á Thuillier, el actor de talento, de observación finísima, de flexibilidad de genio, deben ser hechos los elogios.

Fué, pues, una despedida cariñosa, efusiva; no era el «adiós»: era «hasta pronto».

Y así deseamos que suceda.

PRINCESA

Hoy debutará la compañía cómica lírica de los Sres. Moreno y Bueso, que ha actuado la pasada temporada en el teatro de la Marina.

El espectáculo será por secciones, que empezarán á las 6'30 tarde, 8'45, 10 y 11'15 noche, con los reducidos precios de 2 pesetas el palco, butaca con entrada, 0'50, y entrada general, 0'20, con los timbres incluidos.

PLAZA DE TOROS

Esta tarde quedará abierto el abono para la corrida del próximo domingo, que dará derecho á las de Feria.

Los toros de Palha llegarán hoy por la mañana y serán descajonados á las cuatro y media de la tarde, siendo libre la entrada para presenciar dicho acto.

También podrá el público ver los novillos que en la función de mañana estoquearán Algareño, Pipa y Gallardo.

El señor arzobispo en Játiva

El Vaticano en Játiva.—Homenaje colosal.—El comienzo de la visita.—Confirmaciones.—Las muchachas de servicio.—La gran fiesta infantil.

Copia de la solemnidad grandiosa que se celebra en el Vaticano en la solemne beatificación de los siervos de Dios, llamó en su exordio brillantísimo el elocuente magistrado de Valencia, á la función que en la tarde del domingo se estaba celebrando en nuestra insignie Colegiata en honor del Beato Castañeda. Y tenía razón el orador eximio. La presencia del prelado de la diócesis rodeado del reverendo clero; la asistencia del M. I. Ayuntamiento y autoridades judiciales y militares y el concurso de una inmensa multitud que llenaba completamente, como nunca se ha visto, mucho más que por la mañana, las anchurosas naves de la Seo, daban sobrado fundamento á la valiente hipótesis, que ilustró el docto magistrado en un magnífico paralelo. Con la elocuencia y el saber teológico que le distingue, probó en su magistral discurso que la glorificación de Castañeda era causa de grandísimo consuelo para su ciudad natal. Abortos le seguían los estabanes todos (porque todos puede decirse estaban el domingo por la tarde en la Seo) en su vuelo sublime por las regiones de la gloria, cuya idea común á todas las civilizaciones, esclareció y fijó en toda su pureza el Cristianismo; y todos se quedaron, al terminar, con el ansia de escuchar por más tiempo al orador elocuentísimo y profundo.

Todos los concurrentes se miraban satisfechos, contemplando aquella multitud numerosa y compacta como nunca, rindiendo un homenaje colosal al mártir setabense, que los miraba á todos desde un trono de luz y de flores. El paso del Santísimo Sacramento, que llevaba S. E. en la procesión claustral, se hacía muy difícil por la aglomeración de fieles, y la tradicional cantata, que oímos siempre en el primer descanso de la procesión,

genial composición de sabor clásico español del siglo XVII, tenía el domingo un no sé qué de arrebatador y grandioso. Bien es verdad que la capilla de la Seo, dirigida por D. Francisco Castelló, estuvo acertadísima en la cantata, en el himno y en el trisagio, cantado con notable sentimiento y afinación.

Por la noche se repitieron las iluminaciones, siendo notable la de la torre de la Seo, cuyo remate estaba adornado con un arco de lamparillas eléctricas, que dejaban ver perfectamente la colosal estatua de la Virgen de la Seo, que allí se encierra bajo artístico templete.

La visita pastoral comenzó el lunes á las diez de la mañana con el ceremonial de rúbrica, asistiendo el M. I. Ayuntamiento con maceros y música, el señor juez municipal D. José Blasco, el diputado provincial D. Cristóbal Mompó, el decano del ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad D. José Reig Canet, ex diputado provincial y otras varias distinguidas personas. Seguidamente administró S. E. el Sacramento de la Confirmación en la Seo á los niños y niñas de dicha parroquia y de la filial de San Pedro, siendo padrinos el señor alcalde D. Francisco Bolinches y doña Carmen Serrador, esposa del señor juez de instrucción. El miércoles confirmará en la Merced.

El mismo lunes por la mañana comenzaron en la Seo los ejercicios espirituales para las muchachas de servicio y para las señoras que gustan asistir á ellos, como preparación para la Comunión general de señoras que se celebrará el sábado 30. También en San Francisco han comenzado los ejercicios para los niños y niñas que recibirán la primera Comunión del señor arzobispo el día de la Ascensión, á los que se unirán los demás niños que ya la hicieron.

En dicho día se celebrará una hermosa procesión infantil, que será de grandísimo atractivo, á juzgar por los preparativos que se están haciendo.

JUVENCIO

Játiva 25 de mayo de 1908.

ECOS DE LA OPINIÓN

La política en Silla

Silla 26 de mayo de 1908.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Muy señor mío: Resulta muy molesto para mí el tener que acudir á la prensa, siquiera sea para no autorizar con el silencio la conducta de ciertos *Corresponsales* que vienen sosteniendo una campaña poco noble contra la política conservadora de esta población, desde el momento que el único argumento empleado hasta hoy, es el de vejar é insultar en la forma más perfecta que puede caber en el sport de la grosería.

Comprendo la protesta digna; pero no me explico que ésta se exponga dentro de un acabado marco de insultos, porque incluso la razón y la justicia se rebelarían á escucharla.

Pues bien; el periódico *El Pueblo*, correspondiente al día de ayer, usando del lenguaje y con ceptos á que antes me referí, impropios de su digna redacción y solo patrimonio del anónimo *Corresponsal*, estimula al gobernador para que sobre con justicia y rectitude el fallo de la Comisión provincial declarada incapaces á los concejales de este Ayuntamiento D. Vicente Rosatoll y D. José Riera, por tener el primero una deuda pendiente con el Estado, de unos cuantos miles de pesetas; y el segundo haberse apropiado terrenos de este Municipio y del brazo mayor de la Acquia Real del Júcar, por ras mas que la de parecer se lo tolera, sin otras razones que la de convenir á este *Corresponsal* resuelva dicha autorridad en la forma que él le aconseja, porque lo

contrario sería una injusticia; y si la ley está terminante en sus preceptos para fallar contrariando los deseos del Corresponsal, la ley no se interpreta bien porque no se aplica como él indica y todo lo que se hace es una atrocidad.

Gracias anticipadas, señor Director, y cuente con el respeto y consideración personal de su atento, s. s. q. b. s. m.,

J. M.

DE CASTELLÓN

Bandición de una bandera.—El obispo de la Seo de Urgel.—Fiestas de Julio.—Accionados en competencia.

25 de mayo de 1908.

Parece seguro que el día 14 del próximo mes de junio se celebrará la inauguración del local que ocupa la Cruz Roja y el acto de bandición de la bandera de la institución.

A dichos actos asistirá el señor obispo de la Seo de Urgel Dr. Benlloch, al cual se le prepara entusiasta recibimiento.

—Aunque no está acordado en definitiva, parece seguro que las fiestas que se celebrarán el próximo julio, comenzarán el día 5 y terminarán el 12.

En el programa figurarán corridas de toros y certámenes musicales. También se tiene el propósito de contratar a la Banda Municipal de Valencia.

La comisión mixta del Círculo Mercantil y del Ayuntamiento trabaja con gran actividad para confeccionar el programa.

—El jueves próximo se celebrará una benedicta, en la cual tomarán en competencia José Claramonte y Miguel Peñalver, entre los cuales se han cruzado apuestas.

TEATRO PRINCESA

Hoy debut compañía de zarzuela

Función por secciones

1.ª A las 6.30 tarde.

Flejas y votos

2.ª A las 8.45 noche.

La fiesta de la campana

3.ª A las 10 noche.

Noche de Reyes

4.ª A las 11.15 noche.

El recluta

Butaca con entrada, 0.50 ptas. Entrada, 0.20.

Diario de Avisos

El delegado de Hacienda accidental ha hecho para los siguientes señalamientos de pago:

D. Francisco Zanón, 1.500 pesetas; Sr. Felguera Martín y Compañía, 2.250.50, y D. Ricardo Tréner, 1.618.50.

MIL PRÉSTAMOS que presenta CASULLAS DE SAN DALO u otro específico mejor que las del DR. PIZA de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barce. lona.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Catarro descuidado

Un catarro mal cuidado conlleva muchas veces por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar. Esto nos hace aconsejar, hasta con insistencia, a los enfermos, que combatan el mal lo antes posible, hoy que tan sencillo y seguro es el tratamiento por el Alquirtrán Guyot. En efecto; el uso del Alquirtrán Guyot basta para curar en poco tiempo el catarro más tenaz y la bronquitis más antigua, pudiendo conseguirse hasta dominar y aun curar la tisis por declarada que está. Basta para ello mezclar una cucharadita, de las de café, de Alquirtrán Guyot, con cada vaso de líquido del que se beba a las comidas. Hállase de venta en todas las farmacias.

Advertencia.—Si es quisieren vender tal ó cual producto en lugar del Alquirtrán Guyot, desconfiada de la oferta; es interesada. Lo mejor en tales casos es exigir terminantemente el Verdadero Alquirtrán Guyot, cuya etiqueta, si es el legítimo, deberá llevar, además del nombre «Guyot» en letras grandes, la firma también de Guyot oblicuamente y en tres colores: violeta, verde y rojo, é igualmente las señas del Laboratorio: Casa L. FRERRE, 19, rue Jacob, París.

Este tratamiento viene a costar diez céntimos al día y... cura.

Precio del frasco para el público en toda España, 2.50 pesetas.—Depósito general: Bascans y Galinas, Claris, 111, Barcelona.—En todas las farmacias y droguerías.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron: los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunciones: Francisco Esteve Navarro, de 85 años. Cecilia, de insuficiencia renal consecutiva a la arteria reostrotiva.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunciones: Federico Oliver Olmos, de 71 años, Padre Jofre, 19, de ictericia grave.—Manuel Monsell Casares, de 4 años, Fresquet, RM, de ataque de eclampsia.—Fascual Borrás Barrachina, de 42 años, Padre Jofre, 8, de insuficiencia pulmonar.—Miguel Villalba Morita, de 9 años, Fresquet, VS, de infección gástrica intestinal.—Eduardo Carverá Muñoz, de 74 años, Guasca, sin número, de ataque de asistolia.—Ramón Ferrer Todolí, de 67 años, Arocas, 11, de viruela.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 10.—Defunciones, 7.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Beda el Venerable, confesor y doctor; Santa María Magdalena de Pazzi, virgen; y San Julio, mártir. —El oficio y la misa son de San Beda, con rito doble, color blanco y conmemoración de la vigilia de la Ascension y de San Juan I, papa.

SANTOS DE MAÑANA.—La Ascension del Señor, San Agustín, obispo de Cantoberly, confesor; y San Germán, obispo.

CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de San José y Santa Teresa. Se descubre a las seis de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde.

Madre, na episcopat en la parroquia del Pilar.

ADORACION NOTURNA.—Turno de Sanguis-Christi.

COFRON DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

ESPECTACULOS

TRATOS DE LA PRINCESA.—A las 6.30 de la tarde: Reyes y votos.—A las 8.45 de la noche: La fiesta de la campana.—A las 10: Noche de Reyes.—A las 11.15: El recluta.

SECCION COMERCIAL

Movimiento bursatil

Cotización de valores

Según el Boletín del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 26 de mayo de 1908:

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 exterior, 87.50 y 88.00 d. Id. id. amortizable al 5 por 100, 85.05 o. Id. id. amortizable al 5 por 100, 85.00 d. Obligaciones municipales, 8.ª emisión, 102.50 d. Obligaciones provinciales, Carreteras, 106.00 d. Id. id. Puertos, 108.75 d. Id. id. Cárceles, A, B, 108.25 d. Id. id. Cárceles, B, 108.25 d. Títulos amortizables de la Diputación, 106.00 d.

ADICIONES

Banco de España, 461.00 d. Compañía Arrendataria de Tabacos, 405.00 p. Sociedad Valenciana Electricidad, B, 99.00 p.

OBLIGACIONES

Sociedad general Azucarera, 108.00 d. Sociedad Valenciana Tranvías, A, B, 102.50 o. Id. id. id. C, D, E, F, G, H, 102.50 d. S. O. de Orenas (acciones), 87.50 d. Sociedad Hidro-Eléctrica de Valencia, 100.00 d. El estudio presidente, Tomás Dasi.

Cambio oficial de ayer

Según el Boletín del Colegio de Corredores

1. Dólar de banco: 14.50. 2. Dólar vista, comercial: 18.00 a 18.30. 3. Dólar de banco: 23.77. 4. Dólar vista, comercial: 23.45 a 23.62.

Telegramas bursátiles

Del Colegio de Corredores

Barcelona 26, a las 16

Deuda, perrón al 4 por 100 interior, 87.50 y 88.00 d. Id. id. amortizable al 5 por 100, 85.05 o. Banco Hispano-Colonial (acciones), 70.75 d. U. de Norte de España (acciones), 70.75 d. U. de Madrid-Zaragoza-Alcánte (acciones), 85.25 d. Cambios en París, a la vista, 13.50 d. Cambios en Londres, a la vista, 23.62 d. París: 4 por 100 exterior, 87.50 d.

Servicio particular

4 por 100 exterior, 87.50 d. Río Tinto, 238.00 d. 1 por 100 francés, 96.50 d. F. O. Norte, 234.00 d. 4 por 100 interior, 73.85 d. F. O. Zaragoza, 899.00 d. 5 por 100 ruso, 98.30 d.

Madrid 26, a las 15.

4 por 100 interior, 88.30 d. Tabacaleras, 408.00 d. 4 por 100 exterior fin, 83.42 d. París: 4 p. 100 exter, 95.50 d. Fin próximo, 83.70 d. Cambios París, 13.90 d. 5 p. 100 amortizable, 100.75 d. Cambios Londres, 23.55 d. Banco de España, 461.50 d.

Madrid 26, a las 18.

4 por 100 interior, 88.40 d. Barcelona 26, a las 18.

Interior, 88.60 d. Orenses, 27.40 d. Alicante, 95.85 d. París, 95.50 d. Nortés, 70.30 d.

Productos del Campo

Preios y Observaciones

Cheste 24.—Vino claro viejo, decátilo, 1.75; negro, 1.50; del año, 1.10; algarobos, 2; aceite superior, 14; primera, 12; carbon brutas, 1.45; biza, 1; cebada, varchilla, 2; maíz, 2.50; farga, 0.75.

Gandia 25.—Tomate maduro, la arroba, a 6.50 pesetas; tomate chinchilla, a 4.50; balsa fina, a 3.75; balsa gruesa, a 2.50; nísperos, a 1.50; albaricoques, a 1.25; cebolla (prado), a 0.45; patatas, a 1.75; pimientos verdes, a 0.5.

El Puerto

Observatorio Meteorológico

Amanece el día con el cielo despejado; calma; la mar llana.

Barómetro, 765.84. Termómetro: máxima, 25.00; mínima, 14.30.

Salidos: 31.23 Humedad, 74.00.

Dirección del viento, SE.

Movimiento de buques

Entrados: Vapor Nuevo Valencia, de Sevilla y escalas, con cargo general.—Vapor San Francisco, de Barcelona, de tránsito.—Vapor Cuba, de Middlesbrough, con sulfato de amoníaco.—Vapor Waterlóg, de Gandía, en lastre.

Salidos: Vapor Nuevo Valencia, para Marsella y escalas, de tránsito y otro.—Vapor San Francisco, para Fernando Poo y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Antonia, para Cete, de tránsito y otros.

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

Nevada en Berna

Berna.—Ha caído tan copiosa nevada, que han quedado perjudicados gran parte de los cultivos, sufriendo grandes daños los bosques y vergeles.

Los hilos telegráficos y telefónicos yacen por el suelo, por haberse roto en muchos puntos y por haberse derribado los postes en varios sitios. Los trenes de viajeros sufren gran retraso, habiéndose suspendido la circulación de los de mercancías. Han ocurrido algunos accidentes, causando la muerte a varias personas.

Contra los terroristas rusos

San Petersburgo.—El Consejo de guerra ha dictado hoy sentencia en la causa incoada contra los autores de los atentados terroristas cometidos estos últimos tiempos, entre ellos el asesinato del fiscal militar Pavlov y del jefe de administración penitenciaria Maximovitch.

De la TARDE

Madrid 26, a las 6.30 tarde.

La «Gaceta»

Inserta una real orden concediendo la medalla de honor de la actual Exposición de Bellas-Artes, a D. Miguel Blay. Anunciando las vacantes de varias plazas de profesor de Dibujo artístico.

Los editores

En el salón de A B C se ha verificado la sesión inaugural del Congreso internacional de editores. Ha presidido el acto el Sr. Rodríguez Sampedro, quien ha pronunciado un discurso muy elocuente. Han asistido numerosos representantes.

Los médicos titulares

El Sr. La Cierva ha presidido la sesión de clausura de la Asamblea de médicos titulares. Ha pronunciado un elocuente discurso.

En Gobernación

El Sr. La Cierva nos ha dicho que ignora cuando emitirá dictamen la comisión que entiende en el proyecto de ley sobre el terrorismo. Asimismo ignora si la discusión de este proyecto comenzará antes del período de vacaciones.

Los alcoholeros

Ha llegado a Madrid el Sr. Madolell, quien ha sido interrogado en las estaciones del tránsito por algunos fabricantes. El viernes se celebrará la sesión preparatoria de la Asamblea de alcoholeros, y el sábado la sesión inaugural.

De Marina

En el ministerio de Marina se hacen comentarios poco favorables para los periódicos que se han ocupado del asunto del hijo político del señor Ferrandiz. Afirman que los informes que publican estos periódicos son exagerados y el asunto es de índole particular, que para nada afecta al Sr. Ferrandiz como ministro. Este sigue recibiendo muestras de simpatía.

Disposiciones de Guerra

Inserta una real orden el Diario oficial autorizando la instalación del alumbrado eléctrico en el cuartel de Santo Domingo y parque de suministros de Valencia.

La familia real

Ningún ministro ha despedido hoy con el rey. A las diez de la mañana han salido para La Granja, en automóviles, el rey, los duques de Connaught, la infanta doña Isabel y las personas de la alta servidumbre. Almorzarán en La Granja, de donde regresarán anoche.

De Fomento

Una comisión de Oviedo ha visitado al señor González Besada para interesarle en el ferrocarril de San Esteban de Pravia a Gijón. El ministro ha dicho a los comisionados que había concedido el citado ramal, pero que le era imposible incluirlo en el plan de ferrocarriles estratégicos.

El señor obispo de Urgel ha visitado al señor González Besada para interesarle la construcción de una carretera en su diócesis.

La producción naranjera

El señor conde de Fabraquer, continuando sus gestiones en pró de los intereses de la producción naranjera, ha celebrado hoy larga entrevista con el director de los ferrocarriles del Norte.

Le ha dicho éste que cuando regrese a Madrid el director de los ferrocarriles del Mediodía, señor Maristany, tendrá a los frecuentes conferencias, hasta llegar a un acuerdo en lo de la rebaja de la tarifa del transporte para la naranja. Además, estudiarán una tarifa con carácter temporal para la frontera francesa.

El señor conde ha rogado se realicen cuanto antes las reformas necesarias en la estación de Villarreal, a fin de que el embarque del dorado fruto no sufra retrasos.

El director ha llamado al momento al personal para que cesen inmediatamente las operaciones en aquella estación, a fin de que en setiembre próximo comiencen las obras para la prolongación de las vías actuales y la construcción de una nueva vía grande y habilitación de un espacioso patio destinado a muelle de mercancías.

El conde se preocupa también del puerto de Burriana, habiendo obtenido la promesa del ministro de que prestará todo su apoyo para que comiencen cuanto antes las obras.

Comentarios

Las minorías hallábanse esta tarde excitadísimas contra el señor conde del Moral de Calatrava, que fué quien con sus carcajadas dió origen al incidente del Sr. Soriano. En los pasillos hicieron luego acalorados comentarios. La generalidad aplaudió las frases discretas con que el Sr. Aparicio puso término al incidente.

Los periodistas comentan que habiéndose cruzado amenazas en el salón de Sesiones entre los Sres. Soriano y Pidal (D. Manuel), encontráronse éstos luego en los pasillos y se entrevistaron bromando como el nada entre ellos hubiera pasado.

El Sr. Soriano decía, terminado el incidente, que la situación de las minorías en el salón de Sesiones era insostenible a causa de que los ministros se moían de las preguntas que se les hacen ó las contestan en tono irónico.

En cambio, los de la mayoría decían que era imposible consentir la actitud del Sr. Soriano llamando constantemente «Mula» al Sr. La Cierva, y ofrecían no asistir a primera hora a las sesiones hasta tanto se normalice la situación.

Firma de Gracia y Justicia

Se ha firmado hoy una extensa combinación en la magistratura, que no afecta para nada al territorio de esa Audiencia.

Fallecimiento

Ha fallecido el ex ministro de Gracia y Justicia y de Fomento, D. Pedro Moreno Rodríguez.

De Vigo

Vigo.—Procedente de Palermo y Gibraltar, ha fundeado en este puerto el crucero francés «Grovy». Se repostará de víveres y carbón y el viernes proseguirá su viaje.

De Zaragoza

Zaragoza.—Ha debutado en el Teatro Principal, con la ópera «Aida», la triple valenciana doña Rosario Aracil, siendo muy aplaudida, especialmente en el tercer acto.

De Bilbao

Bilbao.—Los camareros y cocineros celebraron una Asamblea, en la que solicitaron el descanso semanal y protestaron de la ley sobre el terrorismo. Después se reunieron en banquete, pronunciando discursos patrióticos.

De Coruña

Coruña.—Después de interrogado el obrero Rogelio Pardo, ingresó en la cárcel. Niega que sea él el que colocó la bomba que explotó en la iglesia. El testimonio de algunos niños le acusa, pero éstos empiezan ya a andar.

De Barcelona

Barcelona.—Al acto de entregar la bandera que las damas barcelonesas regalan al crucero «Cataluña», asistirá la infanta doña María Teresa.

De la NOCHE

Madrid 26, a las 10.50 noche.

Final de la sesión del Congreso

Se entra en la orden del día y se pone a discusión el proyecto de ascenso de los sargentos.

El Sr. Soriano promueve otro incidente, y terminado éste comienzan dos turnos contra la totalidad del proyecto los Sres. Benítez de Lugo y Miñá.

Este último pide que se amplie dicho proyecto a los sargentos de la Armada.

Uno de la comisión le contesta que esto es de la incumbencia del gobierno.

Se aprueba la totalidad del proyecto y continúa el debate sobre el proyecto de Administración local.

Final de la sesión del Senado

Al Sr. Sánchez Román le contesta el Sr. Alvarez Guizarro, de la comisión.

Entre el primero y el Sr. Tormo se promueve un incidente, que corta la presidencia a campanillazos.

Se suspende el debate, se aprueban varios dictámenes de carreteras y se levanta la sesión.

Lo de Casablanca

El ministro de Estado ha recibido noticias de París respecto a lo ocurrido en Casablanca entre españoles y franceses. El asunto ha quedado resuelto satisfactoriamente, pues el gobierno español ha recibido amplias explicaciones y la seguridad de que los culpables serán castigados.

El Sr. Allendalazar ha añadido que este incidente está terminado.

Anciana degollada

En la Calle de Aceiteros de los Cuatro Caminos ha sido encontrada degollada una anciana llamada Filomena Melá. La víctima tenía una posición bastante desahogada.

Se ignoran los móviles y el autor ó autores del crimen, si bien se supone sean el robo.

Los reyes a La Granja

En los primeros días del próximo junio marcharán a La Granja SS. MM. los reyes D. Alfonso y doña Victoria.

El batallón cazadores de Barastro será el encargado de prestar servicio en dicho real sitio, durante la permanencia de SS. MM.

Notas de Palacio

Esta mañana estuvo en el cuartel de María Cristina el duque de Connaught, pasando revista al batallón de Arapiles, del que es teniente coronel honorario.

—S. M. la reina doña Victoria estuvo esta mañana paseando en el Hipódromo.

Gestión

Una comisión de diputados gallegos, entre ellos el Sr. Montero Ríos, gestiona la rebaja de un cinco y un dos por ciento, respectivamente, de los derechos que pesan sobre el mineral de hierro y su transporte.

El Sr. Azóarate

Ha sido muy comentada la dimisión del señor Azóarate del cargo de jefe de la minoría republicana del Congreso.

En el campo republicano se dibujan dos tendencias: una adicta a la jefatura del Sr. Azóarate, y otra favorable a un Directorio.

El Sr. Salmerón

La enfermedad que padece el Sr. Salmerón tiene continuas alternativas, hasta el extremo de que el enfermo no ha podido aún abandonar el lecho. Ayer mismo, el médico que le asiste le hizo cuatro visitas. Por esta causa le es imposible por ahora realizar el proyectado viaje al extranjero.

Los Sres. Moliner y Rodríguez Sampedro

Presentado por el Sr. Pacheco, visitó hoy al ministro de Instrucción pública el Dr. Moliner, en el despacho de ministros del Senado.

El Dr. Moliner pidió al Sr. Rodríguez Sampedro que revocase el castigo impuesto a los alumnos del quinto curso de la Facultad de Medicina de Valencia, contestándole el ministro que es imposible acceder a dicha petición.

Entonces el doctor le anunció que presentaría una instancia en dicho sentido y el ministro le contestó que sería inútil emplear dicho procedimiento, pues dicha instancia sería remitida a informe del clauso de Valencia, que es quien precisamente propuso el referido castigo.

Los médicos titulares

En la sesión celebrada hoy por la Asamblea de médicos titulares, el presidente Sr. Bejarano explicó el origen del carácter extraordinario de dicha Asamblea.

El Sr. Canalejas propuso se adoptaran algunas disposiciones para que funcione bien el Montepío de los titulares.

El Sr. Costa

El Sr. Calzada ha recibido hoy un telegrama del Sr. Costa comunicándole su llegada a Graus sin novedad, y que el vecindario le dispensó un cariñoso recibimiento.

El Sr. Moya también ha recibido del Sr. Costa otro telegrama en igual sentido.

El veraneo y la mayoría

A pesar de las promesas hechas ayer en el Senado por el Sr. Maura de que la mayoría cumpliría con su deber asistiendo a las sesiones, son ya muchos los diputados y senadores ministeriales que no acudían hoy sus propósitos de veraneo, y públicamente decían que ya han alquilado sus residencias veraniegas en la costa Norte de España.

De la MADRUGADA

Madrid 27, a las 2.15 madrugada.

La familia real

El rey, la reina doña Cristina y los infantes doña María Teresa y D. Fernando estuvieron ayer en el baile y tómbola de la Exposición de Bellas-Artes.

En la Sociedad Geográfica

En la Sociedad Geográfica se celebró la recepción del Sr. Cervera, nuevo obispo de Tángier. Con este motivo los salones de dicha Sociedad se vieron concurridísimos de público selecto.

También asistió al acto el infante D. Carlos.

Establecimientos Recomendados

LECHE
Granja "La Cadena,"
GRAN VAQUERIA SUIZA
Despachos: En Valencia, plaza de Luis Vives, núm. 1; en el Grao, calle Mayor, núm. 55; y en el Cabanal, Huerto de "La Cadena".—Se sirve a domicilio en botellas precintadas.
Precio: Un litro, 45 céntimos; medio, 25, y cuarto de litro, 15.

Zapatería de RAFAEL GIL
PAZ, letra S, y CRUZ NUEVA, 6
Calzado de lujo.—Gran surtido.—Precios económicos.
Año Cristiano—
15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 56

Chocolates
Viuda de R. COMOS
Especialidad a la vainilla
SANTA CATALINA, 16

Grandes talleres de mármoles
S. ORTIZ
Especialidad en lapidas
MIGUELETE, 3, VALENCIA

Bordones VERSOS DE LA JUVENTUD
por Teodoro Llorca
Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de TRES PESETAS.

MARMOLES Antigua Droguería
y Perfumería de LAS BARCAS
MIGUEL GARCIA.—Géneros garantizados. Precios reducidos.
MORATIN, 7 y 9

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

del Dr. Greus

Por su limpidez y transparencia y por su sabor agradable, se le puede tomar sin reparo y se le digiere fácil y perfectamente. Es el único que conserva todos los principios curativos. Los médicos más eminentes lo recomiendan por su eficacia curativa sin igual contra la tisis, las enfermedades del pecho y de la garganta, la debilidad general, el desfallecimiento de los niños, el raquitismo y escrofulismo.

La Fosfatina del Doctor Greus

Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el periodo de la gestación, de las nodrizas, de los convalecientes, ancianos y debilitados. Es el mejor alimento para criar a los niños sanos y robustos sin nodriza, ayuda la dentición, corrige las diarreas y da fuerza a todo el organismo.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO
BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
en polvo y en pastillas comprimidas de Torres Muñoz, San Marcos, 11, farmacia, MADRID
Se vende en cajitas pequeñas y en latas, más económicas, de 5 pesetas.
De venta en farmacias y droguerías.
Cuidado con las imitaciones que son peligrosas.

BALNEARIO DE BENIMARFULL

Médico-Director: Dr. D. José Llisterri
Temporada oficial: DE 15 DE MAYO AL 15 DE OCTUBRE
Aguas Sulfidrico-Sulfurosas, Nitrogenadas, Clorurado-Sódicas

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del HERPETISMO, ESCROFULISMO y LINFATISMO, y constituyen un específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo, por crónicos que sean.
Para la presente temporada se ha establecido un servicio de abono como sigue:
Pensión para más de ocho días, con derecho a baño, pulverización ó chorro, comida y buena habitación:
En primera. 8 pesetas diarias
En segunda. 6'50 pesetas diarias

Los señores bañistas que quieran cocinarse por su cuenta hallarán habitaciones adecuadas y un completo surtido de comestibles y artículos de primera necesidad.
ITINERARIO: De Valencia, por Játiva ó Concentina, en el tren que sale a las 5 de la mañana y llega a Concentina a las 10'50, donde esperará el coche del establecimiento los lunes, jueves y sábados, exceptuando del 15 de julio a último de agosto que saldrá los lunes y sábados. Dicho tren de Játiva toma los viajeros que vienen en el correo y mixto regular de Madrid, recogiendo al mismo tiempo en Agres, los viajeros de la línea de Villena.
Los bañistas que tomen la línea de Carcagente a Denia, en Gandia tomarán el tren que sale para Muro a las 14'10, y llega a dicha estación a las 16'30, donde esperará el coche del establecimiento a los señores bañistas, los martes y viernes.
Para informes dirigirse al administrador en los Baños, y en Valencia, a las oficinas, calle de San Vicente, núm. 185.

Fundición de hierro

Grandes talleres de construcción de maquinaria y cerrajería mecánica
Primitiva fábrica de bisagras de España, casa fundada en 1860
Hijos de Andrés Ferrer
Calle de Cuenca (ensanche del Hospital).—Teléf. 129
Despacho central y oficinas: Tapineria, 36, 38 y 40
Teléfono 129



NOTAS DE HIERRO DEL SISTEMA MAS PERFECCIONADO, de sólida construcción, sencillo mecanismo y marcha muy ligera, las que en iguales condiciones de profundidad, tiempo y empleo de fuerza, dan más agua que todas las que se conocen hasta hoy. Nuestro sistema de norias es el preferido en el extranjero, por lo que romosamos actualmente gran número de ellas. MÁQUINAS DE VAPOR de alta presión y condensación con expansión variable automática por el regulador. BOMBAS para la elevación de aguas con destino al riego y usos industriales. Gran surtido en HERRAJES PARA OBRAS. Informes y estudios técnicos. Precios sin competencia. Venta al contado y a plazos.

Vapores Transatlánticos de Pimillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz

Salidas fijas mensuales para Brasil, Uruguay y Argentina

El día 6 de junio saldrá fijamente el magnífico vapor **CATALINA** con destino a Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.

El día 8 de junio saldrá fijamente el magnífico vapor **VALBANERA** con destino a Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

También acepta cargo para Rosario de Santa Fé y Puerto Madryn, con trasbordo en Buenos Aires, y para Bahía, Pernambuco, San Francisco, Rio Grande, Porto Alegre y Pelotas, con trasbordo en Rio Janeiro.

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Consignatarios en Valencia: **REQUENA e HIJOS**, Colón, 62.—Teléfono 426.
Agentes en el Grao: **LA RODA HERMANOS**, Contramuelle, 4.—Teléfono 1.024

Enfermedades Nerviosas
CURACION CIERTA
POR EL
JARABE HENRY MURE
Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París PARA LA CURACION DE
EPILEPSIA - HISTÉRICO CONVULSIONES, VÉRTIGOS
HISTÉRICO, EPILEPSIA CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS
BALE DE SAN VICTOR DEBILIDADES, CONGESTIONES CEREBRALES
ENFERMEDADES DEL CEREBRO
Y DE LA MEDULA ESPINAL
DIABETIS AZUCARADA INSOMNIOS
ESPERMATORREA
Envío gratuito en un folleto muy interesante.
HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia)
VENDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.
Rechusad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

Maderera Valenciana

Calle del Barco, 10, Grao, Valencia.—Teléf. 1.199
Cajas para cebolla, muy baratas.
Cajas para naranja, muy baratas.

ANEMIA
DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA
VINO Y JARABE de
Hémoglobine Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza.—PARIS.

SOLITARIA
Curación en 24 horas en
GLOBULOS SECRETAN
REMEDIO INFALIBLE
Adaptado en los Hospitales DE PARÍS
Se halla en las principales Farmacias

En Alboraya
Se alquila casa de recreo con hermosas vistas y en el mejor punto de la población, por un alquiler módico.—Las llaves en casa de Tomás San Martí, calle de las Fontes.

Abajo la usura!!
Un millón de pesetas tengo para comprar casas en Valencia ó darlo en hipotecas al cinco por ciento, y sobre garantía personal. Vendo por 5000 pesetas heja y principal, renta 40 al mes; por 18.000 pías, una casa, renta 25 duros al mes; otra por 28.000 pías, renta 200 al mes, y una horchatería acreditada. Sin intervención de corredor.—Informes gratis: Carnicerías, 18, de nueve a diez y de cuatro a cinco.

VENTAS SOLARES
Se venden tres solares en la calle de Buena Vista, y de la Estrella, junto a la Gran Vía y cerca de la nueva Estación del ferrocarril. Está todo edificado.—Para tratar de la venta, plaza de Tetuán, núm. 9, segundo, izquierdo.

DINERO
a comerciantes, industriales, propietarios y sobre toda garantía que convenga.
Intereses desde el 5 0/0 anual. Se colocan capitales completamente garantizados. Operaciones rápidas. Despacho reservado.
Razón: calle de Colón 88, Baños, derecha.—Teléfono 830.—De 9 a 1 y de 3 a 6.

ESTÓMAGO HÍGADO RIÑONES
AGUA DEL PÍLAR
Eficacísima contra el ARTRITISMO
UN LITRO DE AGUA 10 CÉNTIMOS
De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPÓSITO: Correas, 467; Barc. 11

Pérdida
Ayer se extravió una medalla, con cadena, de oro, de la imagen de San José, en cuyo reverso están grabadas las iniciales J. L. L., con otras indicaciones.—Se ruega la devolución a la calle de Bixarchs, 9, y se gratificará.

BICICLETA
pequeña, usala, se vende por precio módico.—Paz, letra, 2

Alquileres
Se alquila en Reguena, frente a la Estación, casa de recreo con patio, comedor y cocina, dos salas, porche, con fuente de agua potable de primavera, se cede para el verano. Quincecientos reales, por año; sesicientos reales, con jardín.—Darán razón en la misma, y en Valencia, calle Baja, núm. 41, Enrique Michavila.

Portería
La desesa uno que ha sido cochero; sabe limpiar caballo y coche.—Razón: Mar, 65, cochera.

Camarrera
Joven de Alcoy, con 15 años de práctica de modista en Barcelona, de donde hace poco tiempo ha llegado, desea servir en casa de respeto.—Referencias: calle de San Miguel, núm. 3, tercera, y Gloria, 2, cuarta.

Traspaso
Por retirarse su dueño se traspasa local propio para comercio ó industria, en una calle céntrica de esta capital.—Razón: platería de D. Franco Rodríguez, San Vicente, número 110.

Vapores Asturianos
El vapor **PRIMERO** saldrá el 29 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía-Corral, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios: Vinda de Basterrechea, Co. ón, núm. 68, entresuelo, derecha.
En el Grao darán razón los Sres. Roman y Miral, Macleñan, 11, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, 35.

Vapores de los Sres. Roman y Miral
El vapor **ORTEGAL** saldrá el 28 del actual, para Tarragona, Barcelona, Gijón y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagano", a primas muy reducidas.

El CABO
El vapor **ORTEGAL** saldrá el 28 del actual, para Tarragona, Barcelona, Gijón y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagano", a primas muy reducidas.

El CABO
El vapor **ORTEGAL** saldrá el 28 del actual, para Tarragona, Barcelona, Gijón y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagano", a primas muy reducidas.

Servicio rápido de vapores
El vapor **OPAL** cargará el 30 del actual.

Servicio regular de vapores
El vapor **OPAL** cargará el 30 del actual.

Servicio de vapores para Newcastle
El vapor **OPAL** cargará el 30 del actual.

Servicio de vapores para Bristol y Cardiff
El vapor **OPAL** cargará el 30 del actual.

Servicio de vapores para Amsterdam y Rotterdam
El vapor **OPAL** cargará el 1.º de junio.

La Gitana

por X. de Montepin
(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACIÓN)
Sin embargo, como la palidez de Olivier no disminuía, Felipe le preguntó temeroso:
—¿He obrado bien, hijo mío, al disponer de tí sin tu consentimiento? ¿He cumplido con mi deber?
—Haber cumplido con vuestro deber—respondió el joven sin titubear,—y haber obrado bien.

Nuestros lectores conocen ahora los motivos de la melancolía habitual de Olivier, y comprenden por qué sus respuestas eran evasivas cuando su padre le preguntaba la causa de su tristeza.

SEGUNDA PARTE

LOS AMORES DE OLIVIER

Desde el día en que Felipe Levalliant recibió la carta fechada en Saint-Nazaire y firmada por Anuzziata, el armador vivió en continua agitación. Aquella carta anunciaba la próxima llegada de la joven en un buque cargado de sal, procedente del Croisic. El servicio de Correos era pésimamente en aquel entonces, y nada más fácil que la hija de José Rovero llegase inmediatamente después que su carta.

El armador había tomado sus medidas para que la joven, al desembarcar, encontrase quien la esperara, pues no quería que la huérfana, a quien había ofrecido servir de padre, se creyese abandonada al llegar al Havre.
Felipe Levalliant pasaba la mayor parte del día en el muelle, donde por la noche dos criados se relevaban y un coche esperaba a todas horas la llegada de Anuzziata.

Olivier encontraba siempre un pretexto para dispensarse de acompañar a su padre.
—Demasiado pronto verá a esa mujer que la fatalidad me impone—se decía,—y a la que no he de amar. Por lo tanto, ¿qué me importa su llegada?

Pasó una semana.
La agitación de Felipe crecía de día en día, de hora en hora; tenía hubiese sucedido alguna nueva catástrofe, y el temor de una desdicha imaginaria tomaba en su espíritu las proporciones de una idea fija.

Por fin, al noveno día, por la mañana muy temprano, Zephir Coquin entró apresuradamente en el cuarto de su amo.
—La pasajera que venía en el buque del Croisic me sigue de cerca—dijo,—y he tomado la delantera para avisar al señor.
Efectivamente; se oyó entrar un coche en el patio y pararse delante de la puerta del vestíbulo.

—¡Ella! ¡es ella!—exclamó el armador, saltando a su encuentro y llegando a tiempo para recibir en sus brazos a una joven bellísima y muy pálida, toda vestida de negro.
—Anuzziata!—balbuceó el anciano con voz trémula de emoción.—¡Anuzziata! ¡Hija mía! ¡hija querida!

La joven devolvió a Felipe Levalliant su abrazo y sus besos, y luego, con el rostro bañado en lágrimas e inclinándose casi hasta arrodillarse, dijo con voz conmovedora:
—Padre mío, bendicid a la pobre huérfana que acaba de penetrar en vuestra morada, y que os ruega la améis en recuerdo del que nos mira desde el cielo.

—Anuzziata, hija mía, ante Dios y tu padre, juro que has dejado de ser huérfana! Desde ahora tengo dos hijos a quienes amo—contestó el armador, estrechando en sus brazos a la joven.
Aquella joven era Carmen, la gitana.

—¿Cómo has podido la gitana, la ex-ballerina, la viuda del caballero Tancredo de Najac, concebir el plan de la infame comedia, cuyo primer

acto acababa de representar con inaudita sangre fría?

La explicación será corta y fácil: la profunda astucia de Carmen y su desmesurada ambición bastarían casi para explicarlo.
La idea de tan audaz sustitución no se había presentado, sin embargo, de pronto al espíritu de Carmen; pero durante la travesía del cabo de San Adrián a Saint-Nazaire, Carmen reflexionó mucho acerca de su posición, triste y casi desesperada en verdad.

—¿Qué iba a ser de ella?
Todo le faltaba a la vez: su hermano, de poco la servía, pero al fin era su apoyo; Anuzziata, sobre quien había fundado esperanzas, había subido al cielo; la única prueba de la legitimidad de su unión con Tancredo se había hundido en el mar. Nada, pues, la quedaba.

Carmen pensaba presentarse a Felipe Levalliant, evocando el recuerdo de Anuzziata, entregando al armador el cofrecillo que había quedado en sus manos, pidiéndole asilo y protección.
Sin duda el armador, tan generoso, tan espléndido siempre, no dejaría de socorrerla con prodigalidad; pero por grande y magnífica que fuese su ofrenda, ¿dejaría de recibirla como una limosna?

—¡Una limosna a mí!—se decía Carmen.—Vamos, mi orgullo se subleva con razón; ¡yo no puedo tender la mano y mendigar! Mi porvenir se ha colapsado. Hubiera debido morir en lugar de Anuzziata, y así no tendría que luchar contra la desesperación y la miseria. El destino, sin embargo, no lo ha querido; la pobre Carmen, que no sabe cómo vivir, viva, y la prometida del millonario duerme en su húmeda tumba. ¡Quisiera, no obstante, estar en su lugar para que ella ocupase el míol—añadía Carmen con profunda amargura.

En el momento en que pronunciaba estas últimas palabras, una extraña expresión invadía su rostro; sus ojos se abrieron desmesuradamente y en sus contrahechos labios se dibujó una sonrisa espantosa.

Era que el demonio acababa de repetir a su oído, iluminándolas con infernal claridad, estas

palabras dichas al azar: «¡Ocupar yo su puesto y ella el míol!»

Carmen inclinó la cabeza sobre el pecho; de sus pupilas brotaron chispas; sus manos temblorosas apartaron el cabello que cubría sus sienes, para que el aire las refrescara lo mismo que su frente. Evidentemente en el cerebro de la joven se trababa una lucha inaudita.

De pronto, ardiente púrpura reemplazó la palidez habitual de la joven; su frente se iluminó con la aureola del triunfo, y levantó la cabeza diciéndole:
—¿Y por qué no? Es audaz y peligroso; pero ¿qué importa?

La tripulación entera ha perecido; conozco hasta en sus más ínfimos detalles la historia de Anuzziata y la de su padre. Nadie me conoce en Francia; nadie conoce tampoco a la hija de José Rovero. ¿Quién podrá hacerme traidor? ¿Quién podrá desmentirme? He hecho mal en dudar de mí destino: mucho tiempo me ha sido contrario, pero hoy voy a tomar la revancha. Vamos, Carmen, ¡valor y astucia! ¡Carmen ha muerto! ¡Viva Anuzziata!

Nada tenemos que añadir a este corto monólogo: nuestros lectores conocen los hechos tan bien como nosotros.
Creemos asimismo inútil hacerles asistir a la larga conversación que tuvo lugar entre Felipe Levalliant y Carmen, en la que solo se habló de los últimos momentos de D. José Rovero y del naufragio del «Marsonin».

El armador estaba violento; el tiempo pasaba y Olivier no parecía.
—¿Qué iba a pensar Anuzziata de la indiferencia de su prometido? Hacía una hora que había llegado, y Olivier ni siquiera había demostrado la menor curiosidad por conocer a la que pronto iba a llevar su nombre.

Carmen reparó en aquella inexplicable indiferencia, y sin dejar traslucir lo que pensaba, se alarmó algún tanto.
—Hago mal en atormentarme—pensó—pues no me conoce. Cuando me vea, una sola mirada mía le volverá loco de amor; y si ama a otra, lucharé

y triunfaré. ¡Es preciso que sea solo míol, y lo lograré!

Por fin apareció Olivier. A pesar de sus esfuerzos por presentarse con el semblante ordinario, al entrar en el salón tenía el aspecto de un condenado a muerte.

—¡Mi hijo Olivier!—dijo con viveza Felipe.
La gitana dió algunos pasos hacia él, y con aire de encantadora ingenuidad murmuró:
—Espero que vos también, hermano mío, me diréis que soy bien venida, que me amaréis un poco, ¿he sufrido tanto!

—¡Abrázala!—exclamó el armador.—Tu prometida te lo permite.
Olivier no podía retroceder y besó a Carmen, que se ruborizó como una tímida virgen al recibir el primer beso de amor.

—Ya sabes, querida hermana, que solo bien venida, y que la hija de D. José Rovero ha dejado de ser huérfana y está sola en el mundo desde que ha pisado los umbrales de la casa de Felipe Levalliant.

—¡Gracias, hermano mío, gracias!—respondió Carmen.
Cediendo a un impulso irresistible de tierna gratitud, tomó una mano de Olivier y apoyó en ella sus labios.

Al contacto de aquel beso abrasador, el joven se estremeció involuntariamente, y por primera vez miró a la gitana.
Carmen estaba encantadora: un ligero rubor coloreaba débilmente sus mejillas, dándole nuevo brillo las tiernas miradas de sus aterciopelados ojos; el desorden de su cabellera, que caía en cascadas sobre su cuello de cisne, aumentaba su encanto natural, prestándole a la falsa Anuzziata un atractivo irresistible, fascinador.
Mirando a Carmen, Olivier recordó a Dinorah; su alma entera pertenecía a aquella angelical criatura.
—¡Dinorah!—dijo contestando a su pensamiento.
—¡Dinorah, te amaré siempre!
Luego, mirando de nuevo a Carmen, exclamó:
—¡Es demasiado hermosa! ¡Me da miedo...!
(Se continuará.)